给法官寄冥币对抗执行?

法院:亵渎司法权威 司法拘留10日

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 陈淋清 陈楚行

拒不履行付款义务,视司法为 儿戏,居然还给法官寄冥币对抗执 行,亵渎司法权威。近日,闵行区 人民法院依法传唤被执行人到庭进 行谈话,当场给予被执行人毛某司 法拘留 10 日的处罚。

不付房租成被告 签调解协议后又违约

毛某与李某系房屋租赁合同纠 纷的双方当事人,因承租人毛某拖 欠商铺租金,不履行合同义务,出 租人李某将其诉至闵行法院。在法 院的调解下,双方达成调解协议, 由被告毛某向原告李某支付合同解除后的各类款项 32000 元;毛某需配合李某办理租赁房屋内的某餐饮店工商登记注销。

调解协议签订后,毛某配合完成了工商登记的注销义务,但未按照调解协议的约定按时支付上述款项。李某多次催讨未果后,遂向闵行法院申请强制执行。

亲笔签名不认账 寄送冥币对抗执行

"没有,我没有同意要付钱。" 被执行人毛某在接到法院执行通知 书后,电话向执行法官表示,对自 己要支付申请人李某 32000 元不知 情,只知道在调解过程中,仅需要 注销自己名下餐饮店即可, 无需支付任何钱款。

"调解笔录中有明确记载付款 义务,也有你的亲笔签名·····"执 行法官在查阅了双方调解笔录后, 向毛某释明。

"法院对我限高也好、失信也 罢,即便我有钱,也不会给他一分 钱。"未等执行法官把话说完,被 执行人毛某愤怒地挂断了电话。此 后,执行法官多次拨打被执行人毛 某电话,一直处于忙线状态。

近日,执行法官意外收到了被 执行人毛某寄来的一叠厚厚的材料。拆开发现竟然是一打冥币及符 咒,上面还有对申请执行人辱骂的 字眼,"坚定"地表明自己绝对不 还钱的态度。

亵渎司法权威 司法拘留10日

闵行法院认为,被执行人毛某 拒绝执行,向执行法官寄送冥币对 抗执行,对申请执行人恶语相加逃 避执行,其种种行为已经严重妨碍 了执行活动,亵渎了司法权威。为 维护国家司法权威,承办人依法传 唤被执行人到庭进行谈话,对其释 法、说理,同时也对其不恰当的行 为进行了训诫与教育。

后毛某某就自己不恰当的行为 进行了深刻反省,意识到应当积极 履行生效法律文书确定的义务,也 认识到以迷信、诅咒的方式抵制执 行非但无用,还害了自己。毛某父 亲知晓上述情况后,主动替毛某清偿 了本案全部债务。合议庭最终决定对 被执行人采取司法拘留 10 日。

法官说法 >>>

依法履行人民法院生效的裁判文书是每个公民和法人应尽的法律义务。任何抗拒、逃避执行的行为,必将受到法律的制裁。如果对生效法律文书或者执行行为存有异议,可以通过合法途径向法院反映,及申请进行数济

本案中,毛某罔顾法律文书的权 威性和公信力,侮辱、诅咒申请执行 人,扰乱执行工作秩序,并采取了相 关侮辱、诽谤、威胁、妨碍法官依法 履取的行为,对此,人民法院坚决依 法打击。

"某某查"上的风险提示,侵权吗?

法院:属于客观描述 维持原判

□法治报记者 夏天

"某某查" APP 中,自家企业被标注有多条用户充值后方可查看的"风险",此举是否容易造成公众对公司的"误解",并因而构成对公司的侵权? 法庭上,原被告双方就上述问题展开辩论。近日,上海市第一中级人民法院审理了这起二审案件,认为"某某查"的风险标注属于客观描述,并非贬损性的评价,维持了一审法院的判决。

"风险"一词是中性还 是负面?双方辩论

"如果不注册会员、充值升级服务,就看不到某某查公司运营的APP显示本公司具体有什么风险,会让社会公众误以为我们公司存在诸多信用风险。"一审阶段,某咨询管理公司表示,其在无意中发现,某某查APP显示其名下有多条用户不充值就看不到具体内容的风险信息,遂以名誉侵权为由向人民法院起诉,要求某某查公司停止名誉权侵害行为,并公开道歉。

据悉,某某查公司多年从事企 业征信业务,对依法公开的企业信 息进行搜集、整理后,向社会公众 提供在线征信查询服务。

一审法院认为,某某查公司 APP 发布的某咨询管理公司诉讼 信息客观真实,并未捏造、散布虚 假事实,不构成侮辱、诽谤,判决 驳回某咨询管理公司的诉请。某咨 询管理公司不服,上诉至上海市第 一中级人民法院。

"根据《辞海》查询定义,'风险'一词为可能存在的危险,显然属于负面词。"上诉人某咨询管理公司在二审时表示,本案中,某某查将"风险"与企业信息捆绑在一起进行标注,"必然对企业产生负面评价。"上诉人同时指出,"自身风险信息"需用户付费才能查看具体为何,但用户却不知晓"自身风险信息"与"法律诉讼"版块中的内容是重合的。

"被上诉人认为,'风险'是一个中性词,不带有感情色彩,是对客观事实的描述。"某某查方面以"投资有风险,理财需谨慎"宣传语为例,指出这里的"风险"并不会对"投资"这一行为产生任何贬损或负面评价。同时,某某查认为自身无侵权主观故意和主观过错,且"自身风险信

息"均采集自裁判文书网等公开信息,不具备违法性。

法院二审认为,涉案"风险"版 块项下内容均为企业的涉诉信息。 由于诉讼具有不确定性,因而将其 归为风险事项,属于客观描述,并非 贬损性的评价。"风险"标题也符合 版块内容,不构成不当标题。

同时,某某查公司对风险版块 作了必要提示,未付费用户可以通 过其他官方渠道了解具体内容,不 会造成对上诉人的社会评价降低, 或致人误解。故二审法院判决驳回 上诉人的上诉请求。

诉 源 治 理 : 虽 未 侵 权,但应优化服务产品

法官表示,依据《公司法》,公司应当自觉接受政府和社会公众的监督。我国于2014年10月1日正式颁布《企业信息公示暂行条例》及一系列相关配套规定,标志着以信息公示为手段、以信用监管为核心的新监管模式的确立。

因此,作为商事主体的某咨询 管理公司,应容忍自己的企业信息 被依法公开,被社会公众查询和了 解。当然,如果企业认为信息存在 错误、遗漏,可以向征信平台或者 信息提供者提出异议,如果认为合 法权益受到侵害,可以向有关部门 投诉,或者向人民法院起诉。

但就本案而言,某某查公司虽然不构成名誉侵权,但也确实存在客户端的版块分类不够精简,备注说明不够完善、信息查询不够便捷等问题,易引发纠纷。对于这类问题,企业征信服务平台还应进一步优化服务产品,从提升透明度、易用性入手,精简整合客户端版块、完善提示说明,减少出现争议的几率,更好地承担起社会责任。

为促进诉源治理,上海市第一中级人民法院在结案后,进行了充分的调研和沟通,向某某查公司制发了司法建议,建议该司一是精简版块分类,二是完善备注说明,三是匹配标题内容,四是畅通反馈渠道。针对上述司法建议,某某查公司已逐项开展整改优化。



谎称有"特殊资源"多名家长被骗上百万

法院以诈骗罪判处被告人有期徒刑10年半

□记者 季张颖 通讯员 陈琦

本报讯 打着有"社会关系"、"认识领导"的旗号,利用家长们"望子成龙""望女成凤"的心情乘虚而人,骗取巨额钱款。近日,经闵行区人民检察院提起公诉,闵行区人民法院开庭审理了这样一起案件,法院最终以诈骗罪判处被告人肖某有期徒刑 10 年 6 个月,并处罚金 20 万元。

2022年2月,林妈妈通过朋友介绍结识了被告人肖某,肖某声称自己在教育咨询方面有特殊资源,可以为小林安排免高考进人某中外合办大学就读,并向林妈妈索要60万元。6月份,肖某告知林妈妈人学已经办妥,因疫情原因通知书延后发放,直至9月初,各大高校都陆续开学,但小林仍未接到录取通知书,林妈妈感觉被骗后报警。

与林妈妈一样,蔡阿姨也因为想让外孙进入心仪学校而掉人陷阱。2022年7月,蔡阿姨的外孙小魏因为马上要升初中了,当时择校摇号没有被选中,家里人就想托人就读某中学。蔡阿姨找到陈某,陈某介绍了被告人肖某,称肖某之前帮很多小孩成功办理人学。被告人肖某向蔡阿姨索要了65万元,

承诺帮小魏办理人学某中学的相关事宜。后肖某以"学校调档""补办人学"等理由拖延,直至8月31日,小魏收到对口学校电话,询问为何不来报道,蔡阿姨一家才察觉不对。

同样受骗上当的还有钱爸爸。 2022 年 8 月,小钱就要进入小学就读了,钱爸爸想让小钱进入某小学,托人找到被告人肖某,肖某让钱爸爸提供了小钱的个人资料、自我介绍视频等材料,随后向钱爸爸索要了 80 万元的介绍费。后肖某承诺其开始操作小钱入学事宜,事情很顺利,让钱爸爸和小钱等录取通知书就可以。直到 9 月初,小钱都未收到某小学的录取通知书。

闵行法院经审理认为,被告人肖某以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的手段,骗取他人钱款,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。被告人肖某到案后能如实供述自己的罪行,依法可从轻处罚。公诉机关的指控成立,法院予以确认。被告人已赔偿部分被害人经济损失并取得谅解,可酌情从轻处罚。辩护人提出的与前述相关的辩护意见,予以采纳。最终判决被告人肖某犯诈骗罪,判处有期徒刑10年6个月,并处罚金20万元。

法官说法 >>>

犯罪分子利用家长想让孩子读名校的心理,专门寻找家庭环境优渥,对优质教育有追求的被害人,编制各种谎言,使被害人相信自己有能力"搞定"学校名额,以"赞助费""咨询费""关系费"等各种名目騙取钱款。那么如何才能避开这些陷阱呢?

第一,保持理性分辨真伪。在 办理入学、升学的过程中,不要轻 易听信别有用心的人所谓"有关 系""特殊渠道"的说法,将孩子 的"入学"大事寄托在旁门左道 上。天上不会掉馅饼,只会掉陷 阱

第二,相信孩子的能力。很多 騙局就是利用了家长信息闭塞,不 了解学校招生信息的弱点,騙取家 长的钱款。实际上,可能自己孩子 的能力已经符合学校的招生要求, 通过正规渠道即可以入学,但由于 家长的冲动盲目,最终遭受损失。

第三,及时止损寻求帮助。升学诈骗层出不穷,不法分子通过各种手段来骗取考生和家长的信任。家长一定要有防备之心,一旦发现不对之处,保存好证据,立即报警,尽最大可能挽回经济损失。

以网售静注人免疫球蛋白针剂为由行骗

女子获刑9个月

□记者 夏天 通讯员 吴珊珊

本报讯 一女子在网络平台谎称有静注人免疫球蛋白针剂可以出售,骗取多名被害人共计1.9万余元。近日黄浦区人民检察院对被告人陈某某以诈骗罪提起公诉,黄浦区人民法院判处其有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金5000元。

今年年初,被害人陶小姐因在安庆的家人感染新冠病毒需要购买静注人免疫球蛋白针剂,由于当时该针剂十分紧张难买,陶小姐便在网络上寻求购药途径。一天,她在微博上看到有网友出售多余的静注人免疫球蛋白针剂,便联系对方添加微信购买,双方最终商议以1200元一支的价格购买8支静注

人免疫球蛋白针剂,并预付 2400 元作为定金。对方告诉她自己的朋友是往返宜昌至安庆的高铁乘务员,到时候会托这个朋友带给陶小姐的家人。不久后,陶小姐看到网络上有人因购买静注人免疫球蛋白被骗,便急忙拨打了对方留的手机号码,没想对方称亲人过世就再也联系不上了。意识到被骗的陶小姐立即报警求助。

经查,被告人陈某某在小贷公司欠款3万元,当她看到网络上有许多人因购买静注人免疫球蛋白针剂被骗的经历,便萌生了以相同方式诈骗他人钱财来还债的想法。

她在微博等网络平台发布自己 有多余的针剂,为了获取被害人的 信任,陈某某使用自己的两个微信 号互相聊天,制造虚假的购药聊天记录,又在网络上寻找了在医院取药的照片和静注人免疫球蛋白针剂放在冰箱中的图片,证明自己确实有药在手。共有8名被害人信以为真,通过银行卡、微信、支付宝等转账支付购买该针剂的定金,共计19290元。

当被问及为什么要虚构高铁乘 务员送药时,陈某某交代她在网上 了解到该药物无法通过顺丰冷链等 快递配送,便编造出托乘务员朋友 配送的方法。到案后,陈某某退赔 了全部违法所得。

近日经黄浦检察院提起公诉, 黄浦法院依法以诈骗罪判处被告人 陈某某有期徒刑9个月,缓刑1 年,并处罚金5000元。